Velika vojna. Razmišljanja
Zgodilo se je zadnjo junijsko nedeljo leta 1914 v Sarajevu, glavnem mestu pokrajine, ki je bila priključena habsburškemu cesarstvu le pred kratkim. Ko sta se prestolonaslednik Franc Ferdinand in soproga, vojvodinja Hohenberška, peljala proti občinski palači, je nekdo odvrgel bombo. Eksplodirala je, ko je vozilo že odpeljalo. Drugi, usodni atentat, je sledil po sprejemu. Streli, ki jih je z revolverjem sprožil Gavrilo Princip, dijak osmega letnika gimnazije, so zanetili spor nepredstavljivih razsežnosti. Na grob način je bilo konec obdobja la belle époque, ki so ga zaznamovali številni dosežki, predstavljeni na rednih svetovnih razstavah, za Evropejce višjih slojev pa blagostanje in mondenost. Dolgo 19. stoletje se je tedaj prevesilo v kratko 20. stoletje, ki ga je sugestivno razmejil britanski zgodovinar Eric J. Hobsbawn z besedami, da se je pričelo v Sarajevu in se s krvavimi poboji v 90. letih ob razpadu Jugoslavije tam tudi zaključilo. 
Tistega skrivnostnega poletja so se kljub neutrudnemu spletkarjenju diplomatskih služb začeli nad stari kontinent zgrinjati temni oblaki, ki so napovedovali skorajšnjo hudo uro. Evropa je bila pred tem že priča resnejšim zaostrovanjem, na primer ob bosanski krizi leta 1908 in ob maroški krizi leta 1911. Tudi tedaj so bile oborožene sile že v pripravljenosti, a je diplomaciji vendarle uspelo pogasiti požar. V danih razmerah pa se je vojna zdela edina in neizbežna rešitev. »Luči po vsej Evropi ugašajo. Za našega življenja ne bomo več videli, kako se bodo prižgale«, je tedaj komentiral britanski zunanji minister Grey.
S svojim vojaškim strojem so velesile pahnile svet v množično morijo, ki so jo že tedaj poimenovali Velika vojna. Nasprotujoče strani so brez najmanjšega dvoma verjele, da gre za spopad kratkotrajne narave in da bodo mladi borci doma že za trgatev ali najkasneje do božiča. Predvidevanja so bila zmotna. Vojna je bila sodoben, industrijski spopad, kjer so mogočna vojaška sredstva spreminjala bojišča v klavnice. Premično bojevanje se je prevesilo v pozicijsko: labirint strelskih jarkov se je raztezal od obale Severnega morja do švicarske meje. Spopad na Balkanu in na vzhodni fronti je potekal nekoliko bolj tekoče, a so ga prav tako zaznamovali strelski jarki in obleganja. Vojna se je širila in pustošila po novih državah in med novimi narodi. Kot nenasitna mitološka zver je goltala čedalje več življenj, virov in  naporov. 
Konflikt je postopoma zajel dobršen del zemeljske oble. Bojišča so potekala od Francije do Galicije, od Karpatov do Balkana, od Baltika do Kavkaza, od Mezopotamije do Jadrana, od Bližnjega Vzhoda do afriškega tropskega gozda in Pacifika. Moškim, ki so se borili, se je življenje spremenilo v dramo. Mit o vojni kot edini higieni sveta je udaril ob trdo, kruto realnost, kot lahko beremo v romanu Ericha Marie Remarqua Na zahodu nič novega. V blatu, med kraškimi skalami in med ledeniki sta sobivala življenje in smrt. Topovi so grmeli,  granate so uničevale pokrajino in številni so zblazneli. Vsak napad se je sprevrgel v mlako krvi, vrste soborcev so se redčile. 
Od vseh
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Toda v srcu 

križ noben ne manjka 
Moje srce

je najbolj razmrcvarjena dežela.
(prevod C. Zlobec)
Tako je v svoji pesmi Sveti Martin na Krasu zapisal italijanski pesnik Giuseppe Ungaretti, udeleženec soške fronte. 
Ob stoletnici masovnega pokola, ki je pripeljal do zatona starega sveta, se je nemogoče izogniti vprašanju, kako si je civilizirana in napredna Evropa dovolila zgrmeti v takšno brezno. In vendar moramo to mračno obdobje zgodovine preučiti in ponotranjiti. Le ob zavedanju, ki izhaja iz znanja, se namreč lahko izognemo določenim napakam. Predvsem pa nam to omogoča, da lahko v pravi meri dojamemo, okusimo in cenimo, kako pomembna sta sloga in sodelovanje med narodi. 
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